NUMERICKE RESENI NELINEARNICH ROVNIC
— 1. ¢ast (bisekce, regula falsi)

Hledédme kotfen Z rovnice f(x) = 0.

Véta: Je-li funkce f spojitd na (a,b) a f(a) - f(b) < 0, pak ma funkce f na (a,b) alespon
jeden koten.

Postup:
1) Uréime dostatetné maly vychozi interval (ag, by), ktery obsahuje jediny kofen.

2) Vychozi interval postupné zmensujeme (tj. konstruujeme posloupnost do sebe vnotrenych
intervalu (ao, bo) D (a1,b1) D (az,b2) D -+ D (a;,bi) D (air1,bi41) D ... s vlastnosti

flai) - f(bi) <0)

— v intervalu (a;, b;) vybereme ;41 —
o f(xit1) =0 ...2441 je kofen
flai) - f(xig1) <0 = a1 = a;, by = 2

f@iz1) - f(bi) <0 = aiy1 =Tit1, bipi =0

o f(wiy1) #0 = {

Ukonceni: Zadané malé kladné cislo € a kritérium, kdy ukoncit vypocet — rovnice vytesena
s chybou mensi nez ¢.



BISEKCE (METODA PULENI INTERVALU)
e 1,1 je stied intervalu (a;, b;), tj.

a; +b;
2

Lit1 =

bi — Q; B bo — Qo
2 T 9i4l
. 1 kroktt metody ptileni zmensi odhad chyby 2°-krét

e Odhad chyby: d; =

— d; je polovina délky intervalu (a;, b;)

e Podminka ukonceni: d; <e¢ = 2=ux,1+%d;

REGULA FALSI (METODA TETIV)

e 1, z intervalu (a;, b;) je prusecik ptimky prochazejici body [a;, f(a;)] a [b;, f(b;)] s osou z,

t].
J ai - F(b:) — b; - f(as)
f(b;) — f(a;)

Lit1 —

e Podminka ukonceni: |f(z;1)| <e



Priklad: Graficky odhadnéte pocet a polohu kofenu rovnice

2

a) v° —cosz =0,

b) (z—1)3—vx+2=0.

xT

Priklad: Graficky odhadnéte pocet a polohu kofenu x+e™* —2 = 0. Aproximujte kladny koten
s chybou mensi nez € = 0,01. (Zaokrouhlujte na 4 desetinnd mista.)



Bisekce:

{ a; bi Tit+1 f(ai) f(b:) f(@it)
0

1 —0, 2769 0,1353 —0,0762
2 —0,0762 0,1353 0,0284
3 —0,0762 0,0284 —0,0243
4 —0,0243 0,0284 0,0020
5 —0,0243 0,0020 —0,0111
6 —0,0111 0,0020 —0,0045

Regula falsi:

[ a; bi Tiy1 f(ai) f(b:) f(@it1)
0 —0,6321 0,1353 —0,0149
1 —0,0149 0,1353 —0,0002




